

FUNDAȚIA PENTRU LIMBILE STRĂINE ÎN EUROPA- UN MODEL DE ÎNVĂȚĂMÂNT POSTLICEAL ÎN UNGARIA

Ilona MÁTHÉ

Fundația pentru Învățarea Limbilor Străine în Europa

Bekessába, Ungaria

Tel: 0036/30/429-0877

e-mail: matecs@hotmail.com

Abstract:

After the change of regime in 1989-1990 there have been great changes in the educational system as well, showed by both the introduction of the 6+6 grammar school and the post-secondary schools (which meant a solution for the increasing unemployment in the transitional period Hungary went through).

These post-secondary institutions (such as our Foundation and the school that it maintains) prevent youngster from becoming unemployed in an economy that has great difficulties in coping with the market conditions and provides youngsters with a profession that enables them either to earn their living or increase their chances to be admitted to university later on.

Cuvinte cheie: *post-secondary education, avoiding unemployment, admittance to higher education, vocational skills*

După schimbările politice din 1989-1990, sistemul de învățământ din Ungaria a trecut prin modificări extrem de mari, mai ales în ceea ce privește forma de învățământ (de exemplu la nivelul învățământului primar și gimnazial s-a trecut la liceul de 6 ani, bazat pe cele 6 clase primare) și a crescut enorm de mult numărul celor care au fost admiși în învățământul universitar cu două nivele (colegiu și universitate). Însă după câțiva ani de tranziție, statul și-a dat seama că nu mai poate finanța studiile universitare a peste 100.000 de studenți de anul I pe an și a început, încetul cu încetul să scadă numărul tinerilor admiși fără taxe. În același timp și economia a trecut prin mari schimbări, dintre care cea mai importantă (care ne interesează pe noi) este că a apărut șomajul (cu o rată extrem de mare la mijlocul anilor 90) și care a forțat învățământul să caute și să găsească soluții pentru a-i preveni pe tineri (chiar proaspăt absolvenți de liceu) de a deveni dintr-un foc „șomeri” fără să aibă vreo vină. Acesta a fost momentul în care au apărut institutele postliceale, care fac posibil ca tinerii care nu au fost admiși în învățământul universitar (sau care nu au avut resurse financiare să încerce să dea la o facultate) să mai poată învăța un an sau doi pentru a putea dobândi o meserie și să se angajeze sau să dea la facultate mai târziu (în orice caz să nu fie pe drumuri și să nu se declaseze pe parcurs).

Fundația noastră datează din 1992 și a luat ființă pentru a facilita și promova predarea limbilor străine într-un context în care s-a trecut la o economie de piață și a fost nevoie foarte mare de profesioniști capabili să vorbească și o limbă occidentală (în afară de limba rusă care a fost obligatorie în liceu în socialism în Ungaria- și care, din păcate, nu se știe deloc!). În anul 1994 Fundația a reușit să fondeze o școală post-liceală (Liceul Profesional și de Limbi Străine International Language School) care a avut rolul de a oferi diferite specializări postliceale tinerilor aflați după bacalaureat, cu finanțare de la stat.

Actualmente, școala are aproximativ 200 de elevi anual, distribuiți în cele 9-10 cursuri de specializare care se împart în două categorii: **cursuri vocaționale/profesionale de un an** validate de stat și care se termină cu o diplomă atestată (fiind cursuri care sunt acreditate de Ministerul Învățământului și de Institutul Național de Pregătire Profesională pe lista de specializări validate reactualizată în 2005), precum și **cursuri de doi ani validate de diferite instituții de învățământ superior și organizate pe baza unui acord de colaborare** dintre școala noastră și facultatea

respectivă (după terminarea cărora absolventul poate fi admis în învățământul superior- bine înțeles pe baza unui examen de admitere la nivel național, dar după care poate primi maximum 60 de credite pe baza cursurilor deja efectuate- astfel, practic, validându-i-se un an din cei trei de facultate).

Filozofia celor de la guvernare în ceea ce privește cursurile superioare ale tinerilor din Ungaria este de a reduce numărul absolvenților de universitate și de institut superior; odată cu introducerea sistemului linear de la Bologna, prin care tinerii sunt mai întâi admiși în primul ciclu de 3 sau 3,5 ani (BSc/BA), după care își pot continua studiile după un nou examen de admitere la nivel de master (MSc/MA)- și numai 30% din absolvenții BSc/BA vor fi admiși la nivelul superior ca studenți finanțați de stat. În acest context, s-a accentuat valoarea studiilor postliceale- este de fapt și o tendință internațională- și a crescut numărul instituțiilor oferind acest fel de educație în așa măsură, că până și universitățile și colegiile au început să „vâneze” studenți prin oferirea cursurilor de așa natură. În ultimii doi ani, din cei aproximativ 60.000 de tineri admiși, 12.000 sunt cei implicați în învățământul postliceal și finanțați de stat.

Instituția noastră oferă cursuri de specializare **în patru mari domenii științifice:**

Domeniu științific	Specializare	Durată și mod de școlarizare
Comerț, marketing, administrația afacerilor	MANAGEMENTUL ÎNTREPRINDERILOR MICI ȘI MIJLOCI (în colaborare cu Universitatea de Studii Științifice din Szeged) (OKJ 55 345 01 0010 55 03)	2 ani cursuri de zi specializare superioară (AIFSZ)
	MANAGEMENTUL AFACERILOR (în colaborare cu Tessedik Sámuel Főiskola) (OKJ 55 345 01 0010 55 07)	2 ani cursuri de zi specializare superioară (AIFSZ)
	MARKETING ȘI RECLAME (OKJ 52 342 01 0000)	1 an cursuri de zi specializare medie
Artă, educație publică, comunicație	COMUNICARE INSTITUȚIONALĂ (în colaborare cu Eszterházy Károly Főiskola) (OKJ 55 213 01 0010 55 02)	2 ani cursuri de zi specializare superioară (AIFSZ)
	ZIARIST (OKJ 54 321 01 0100 52 05)	2 ani cursuri de zi specializare medie
Educație	ASISTENT ÎN PEDAGOGIA TERAPEUTICĂ (OKJ 54 140 01 0000)	2 ani cursuri de zi nivel avansat
	ASISTENT PEDAGOGIC (OKJ 52 140 01 0000)	1 an cursuri de zi specializare medie
Catering-turism	MANAGEMENTUL TURISMULUI (în colaborare cu Kodolányi János Főiskola) (OKJ 55 812 01 0010 55 01)	2 ani cursuri de zi specializare superioară (AIFSZ)
	MANAGEMENT ÎN CATERING (în colaborare cu Kodolányi János Főiskola) (OKJ 55 812 01 0010 55 02)	2 ani cursuri de zi specializare superioară (AIFSZ)
	GHID TURISTIC (OKJ 54 812 01 1000)	1 an cursuri de zi nivel avansat
	ADMINISTRATOR DE PROTOCOL (OKJ 54 812 02 0010 54 01)	1 an cursuri de zi nivel avansat
	ADMINISTRATOR ÎN TURISM (OKJ 54 812 02 0010 54 02)	1 an cursuri de zi nivel avansat
	OSPĂTAR (OKJ 33 811 02 1000)	3 ani cursuri de zi nivel de bază

Informații generale pe care le punem la dispoziția studenților noștri: **1. Pentru studenții la zi: Ei pot beneficia de:** Alocație familială, Alocație de orfan până la vârsta de 25 ani, Carnet de student, Cursurile la zi sunt finanțate de stat până la vârsta de 22 de ani și nu se plătește nici o taxă (conform celor stipulate de lege și în cazul în care se îndeplinesc toate condițiile stipulate).

Studentii plătesc o contribuție minoră (20.000 Ft pe semestru).

Școala asigură cazare în cămin și masă pentru toți cei ce au nevoie.

Căminul este gratis și se plătește doar pentru masă.

2. Pentru studenții la fără frecvență:

Cursurile se organizează la sfârșit de săptămână la latitudinea studenților. Studenții beneficiază de carnet de student.

3. Informații privitoare la cursurile acreditate și organizate în colaborare cu instituții de învățământ superior:

Toate cele stipulate în legea pentru învățământul gimnazial sunt valabile și pentru studenții admiși la aceste cursuri de specializare.

Modul de organizare a cursurilor:

Există o sesiune de examene la sfârșitul fiecărui semestru și studenții pot lua note practice și în urma colocviilor pe care le au primesc quantumul de credit epe care le pot valida în cadrul cursurilor urmate mai târziu în instituțiile de învățământ superior. Anumite materii sunt validate în curricula instituțiilor superioare cu care avem acord de colaborare, în cazul în care absolvenții noștri își continuă studiile acolo. În principiu 33% din creditele ce pot fi acumulate în învățământul universitar pot fi adunate în acest tip de cursuri postliceale.

Absolvirea acestor cursuri nu înseamnă însă acces automat și admitere la universitate. Absolvenții noștri trebuie să se prezinte la examenul de admitere și pot beneficia de toate aceste plusuri numai după ce au fost admiși (fapt stipulat de legea pentru învățământul superior).

Instituția noastră este o școală modernă și flexibilă, capabilă să răspundă prompt la toate schimbările petrecute în peisajul educațional în Ungaria. La baza educației în această instituție a stat întotdeauna misiunea de a-i pregăti pe studenți să fie apti pentru a concura cu rivalii lor de pe piața forței de muncă din Uniunea Europeană. În acest scop curricula noastră pune accent deosebit de mare pe predarea limbilor străine și a acelor materii care dezvoltă în primul rând acele capacități și abilități de care un om modern are nevoie pentru a fi valoros și câștigător în lupta din ce în ce mai acerbă pentru locurile de muncă. Cursurile noastre sunt bazate pe necesitățile practice ale pieței forței de muncă.

Profesorii noștri sunt în marea majoritate tineri devotați cauzei comune, foarte bine pregătiți, apti de a participa nu numai la procesul educațional de zi cu zi, dar și în programe internaționale menite de a căuta legături și colaborări cu instituții de același gen din toată lumea.

În numele Fundației noastre ne exprimăm dorința de a colabora cu instituții similare din România și de oferi tinerilor din România posibilitatea de a-și continua studiile în școala noastră și de a participa la programe comune în interesul și spre beneficiul tuturor.